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EXPUNERE DE MOTIVE

1. MOTIVUL EMTERII ACTULUI NORMATIV

Cerinţele care reclamă intervenţia normativă

România se confimtă cu provocări sistemice în domeniul motivării şi reţinerii forţei de

muncă calificate, ^mtr-un context economic caracterizat de migraţia intensă a specialiştilor către

pieţele  de  muncă  occidentale  şi  de  concurenţa  acerbă pentru talentele  de pe  piaţa intemă.

Sistemul fiscal actual nu oferă instrumente suficiente pentm ca companiile româneşti să poată

concura eficient cu angajatorii din ţările dezvoltate prin oferirea de pachete de compensaţii

competitive şi atractive pentm angajaţi.

E necesar ca România să dispună de mecanisme fiscale care încurajează participarea

angajaţilor  la  rezultatele  economice  ale  companiilor  prin  facilitarea  acordării  de  venituri

suplimentare legate de perfomanţa organizaţională. Aceste instrumente s-au dovedit eficiente

în creşterea pro ductivităţii muncii, în îmbunătăţirea climatului organizaţional şi în consolidarea

loialităţii angajaţilor faţă de angajatori.

În România, absenţa unor asemenea mecanisme fiscale favorabile creează dezavantaje

competitive pentm companiile autohtone şi limitează capacitatea acestora de a atrage şi reţine

personalul calificat.  Sistemul fiscal actual tratează toate veniturile salariale  suplimentare în

mod unifom, fără a face distincţia Între bonusurile arbitrare şi cei care reprezintă o participare

reală a angajaţilor la succesul economic al companiei.

Această situaţie generează efecte negative asupra competitivităţii economiei naţionale,

asupra capacităţii de inovffe a companiilor româneşti şi asupra stabilităţii forţei  de muncă.

Lipsa  instrumentelor  fiscale  care  să  încuajeze  participarea  angajaţilor  la  profit  limitează

dezvoltarea  unei  culturi  organizaţionale  bazate  pe  perfomanţă  şi  pe  implicarea  activă  a

angajaţilor în atingerea obiectivelor companiei.
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Insuficienţele legislaţiei ^m vigoare se manifestă prin absenţa unor prevederi specifice

care să faciliteze acordarea de venituri din participarea la profit, prin lipsa unui cadm fiscal clar

pentni asemenea fome de compensare şi prin tratamentul fiscal identic al tuturor tipurilor de

venituri salariale suplimentare, indiferent de natura şi finalitatea acestora.

Principiile de bază şi rmalitatea reglementări[or proptise

Prezenta  propunere  legislativă  se  fimdamentează  pe  principii  economice  şi  sociale

fimdamentale care guvemează relaţiile modeme dintre angajatori şi angajaţi în economiile de

piaţă dezvoltate. Principiul  stimulării perfomanţei economice prin recompensarea directă a

angajaţilor  pentm  contribuţia  lor la  succesul  companiei  constituie  fiindamentul  teoretic  al

acestei reglementări.

Principiul  echităţii  sociale  impune  ca  angajaţii  să  beneficieze  direct  de  rezultatele

economicepozitivelarealizareacăroraaucontribuitprinmuncaşiefortullor.Aceastăabordare

contribuie   la  reducerea  inegalităţilor  de  venit  şi  la  consolidarea  coeziunii   sociale  prin

redistribuirea mai echitabilă a beneficiilor economice generate de activitatea comună.

Principiul stimulării competitivităţii economice naţionale prin oferirea de instrumente

fiscale  modeme  care  să  pemită  companiilor  româneşti   să  concureze   eficient  pe  piaţa

intemaţională a talentelor constituie un alt pilon fimdamental al acestei iniţiative legislative.

Măsua propusă umăreşte să poziţioneze România în rândul ţărilor cu sisteme fiscale modeme

şi competitive pentm mediul de afaceri.

Finalitatea acestei reglementări constă în introducerea unui cadru fiscal favorabil pentni

participarea angajaţilor la profit, care să stimuleze productivitatea muncii, să îmbunătăţească

relaţiile dintre angaj atori şi angajaţi şi să contribuie la consolidarea competitivităţii companiilor

româneşti.   Măsua  propusă  urmăreşte   să  creeze   instrumente   fiscale   care   să  faciliteze

dezvoltarea  unei  culturi  organizaţionale  bazate  pe  performanţă  şi  pe  implicarea  activă  a

angajaţilor în succesul economic al companiilor.
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Elementele de noutate şi progres introduse de această reglementare

Noua reglementare introduce pentni prima dată în sistemul fiscal românesc un cadru

coerent şi favorabil pentni participarea angajaţilor la profit, prin acordarea de facilităţi fiscale

specifice care să ^mcuajeze această fomă modemă de  compensare.  Elementul principal de

noutate constă în deductibilitatea fiscală integrală a sumelor acordate angajaţilor cu titlu de

participare la profit, în limita a 15% din profitul brut al exerciţiului financiar precedent.

Măsura propusă intro duce criteriile clare şi obiective pentni acordarea acestor facilităţi,

inclusiv  condiţii  privind  perioada  minimă  de   lucru  a  angajatului  în  cadrul   companiei,

îndeplinirea  obligaţiilor  fiscale  de  către  angajator  şi  absenţa  conflictelor  de  interese  prin

excluderea asociaţilor, acţionarilor şi administratorilor din sfera beneficiarilor.

Un element important de progres îl reprezintă flexibilitatea acordată angajatorilor în

diferenţierea  sumelor  acordate  angajaţilor pe  băza unor  criterii  obiective,  ceea  ce  pemite

adaptarea sistemului la specificul fiecărei organizaţii şi la contribuţia individuală a angajaţilor.

Reglementarea introduce de asemenea scutirea de la plata contribuţiilor sociale pentru

veniturile din participarea la profit, ceea ce măreşte atractivitatea acestei forme de compensare

atât pentru angajatori, cât şi pentm angajaţi.

Fundamentarea ştiinţifică şi documentară

Elaborarea  prezentei  propuneri  legislative  s-a  bazat  pe  o  analiză  a  literaturii  de

specialitate în domeniul economiei muncii şi al sistemelor de compensare, precum şi pe studiile

comparative  ale  sistemelor  fiscale  din  statele  membre  ale  Uniunii  Euopene.  Cercetările

academice demonstrează corelaţia pozitivă între participarea angajaţilor la profit şi creşterea

productivităţii muncii, ^imbunătăţirea perfomanţelor organizaţionale şi consolidarea loialităţii

angajaţilor.
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Studiile  realizate  de  organi2aţii  intemaţionale  precum  OCDE  şi  Fondul  Monetar

lntemational  evidenţiază  beneficiile  economice  Şi  sociale  ale  sistemelor  de  participare  a

angajaţilor la profit, inclusiv efectele pozitive asupra inovării,  asupra calităţii produselor şi

serviciilor şi asupra competitivităţii companiilor.

Fundamentarea economică a propunerii se bazează pe teoria stimulentelor economice

şi pe  principiile  economiei  comportamentale,  care  demonstrează că angajaţii  motivaţi prin

participarea  directă  la rezultatele  economice  ale  companiei  manifestă nivele  superioare  de

productivitate, creativitate şi loialitate organizaţională.

11. IMPACTUL SOCI0ECONOMC

Efecte]e asupra mcdiului macroeconomic

lmplementarea prezentei propuneri legislative va genera efecte pozitive semnificative

asupra mediului macroeconomic prin stimularea productivităţii muncii şi prin îmbunătăţirea

distribuţiei veniturilor În societate. Se estimează că măsurile propuse vor contribui la creşterea

motivaţiei  angajaţilor  şi  implicit  la  îmbunătăţirea  performanţelor  economice  generale  ale

companiilor româneşti.

Efectele   macroeconomice  pozitive   vor  include   creşterea   consumului  privat  prin

majorarea veniturilor disponibile  ale  angajaţilor,  stimularea cererii  inteme  şi  contribuţia la

susţinerea creşterii economice endogene. Măsua va genera de asemenea efecte pozitive asupra

competitivităţii economiei naţionale prin îmbunătăţirea capacităţii companiilor româneşti de a

atrage şi reţine forţa de muncă calificată.

Introducerea acestor facilităţi fiscale va contribui la modemizarea relaţiilor de muncă

şi   la   alinierea  practicilor  manageriale   româneşti   la   standardele   europene   în   domeniul

managementului resuselor umane şi al sistemelor de compensare.
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Impactul asupra mediului de afaceri

Noua reglementare va avea un impact profiind pozitiv asupra mediului de afaceri prin

oferirea  de  instrumente  fiscale  modeme  care  să  faciliteze  implementarea  sistemelor  de

compensare  bazate  pe  perfomanţă.  Companiile  vor  beneficia  de  deductibilitatea  fiscală  a

sumelor acordate cu titlu de participare la profit, ceea ce va reduce costurile efective ale acestor

fome de motivare.

Beneficiile pentni  mediul  de  afaceri  includ  îmbunătăţirea  capacităţii  de  atragere  şi

reţinere a personalului calificat prin oferirea de pachete de compensaţii competitive, reducerea

costurilor cu rotaţia personalului  şi cu recrutarea,  stimularea productivităţii  şi  inovării prin

motivarea directă a angajaţilor şi consolidarea culturii organizaţionale bazate pe perfomanţă

şi implicare.

Flexibilitatea  acordată  companiilor  în  stabilirea  criteriilor  obiective  de  acordare  a

participării la profit va pemite adaptarea acestor sisteme la specificul fiecărei organizaţii şi la

strategiile sale de dezvoltare.

Impactulasupracompetitivităţiivafipozitiv,întrucâtcompaniileromâneştivordispune

de instrumente fiscale similare celor utilizate de concuenţii din ţările dezvoltate, ceea ce va

îmbunătăţi poziţia lor competitivă pe piaţa intemaţională.

Efectele sociale

Din perspectiva impactului social, propunerea legislativă va contribui la îmbunătăţirea

distribuţiei  veniturilor prin  oferirea  oport`mităţilor pentm  angajaţi  de  a beneficia  direct  de

succesul economic al  companiilor la care lucrează.  Această măsuă va avea efecte pozitive

asupra co eziunii sociale prin reducerea inegalităţilor de venit şi prin consolidarea sentimentului

de apartenenţă al angajaţilor la organizaţiile în care activează.
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Efectele sociale  indirecte vor include îmbunătăţirea  climatului  de muncă,  reducerea

conflictelor sociale în întreprinderi  şi  consolidarea parteneriatului  social  între  angajatori  şi

angajaţi.  Măsua va contribui de asemenea la dezvoltarea unei culturi' economice bazate pe

meritocraţie şi pe recompensarea perfomanţei.

Participarea  angajaţilor  la  profit  va  stimula  implicarea  acestora  în  procesele  de

îmbunătăţire a eficienţei şi calităţii ^m companii, ceea ce va genera beneficii pentm consumatori

şi pentni economia în ansamblu.

Impactul asupra mediului înconjurător

Reglementarea propusă nu are impact asupra mediului înconjuător.

Evaluarea costurilor şi beneficiilor

Analiza cost-beneficiu demonstrează un raport foarte favorabil între costurile minime

de implementare şi beneficiile economice şi sociale substanţiale generate de măsua propusă.

Costurile  implementării  sunt  reduse  şi  constau  în  adaptarea  sistemelor  infomatice

existente la noile prevederi fiscale şi în elaborarea nomelor metodologice de aplicare. Aceste

costuri vor fi absorbite în cadrul bugetelor de fimcţionare nomale ale Ministerului Finanţelor

şi ale Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală.

Beneficiileeconomicedirecteincludcreştereaveniturilorbugetareprinmajorareabazei

de  impozitare  ca urmare  a  creşterii  productivităţii  şi  performanţelor  economice,  reducerea

costurilor sociale prin ^imbunătăţirea relaţiilor de muncă şi stimularea consumului intem prin

creşterea veniturilor disponibile ale angaj aţilor.

Beneficiile sociale şi economice pe termen lung includ îmbunătăţirea competitivităţii

economiei naţionale, consolidarea stabilităţii sociale şi contribuţia la dezvoltarea unei economii

bazate pe cunoaştere şi perfomanţă.
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111. ImACTUL FINANCIAR ASUPRA BUGETULUI GENERAL CONSOLIDAT

Impactu[ pe termen scurt (anul curent)

Pentm anul punerii în aplicare pentni prima dată, implementarea prezentei propuneri

legislative va genera un impact financiar mixt asupra bugetului general consolidat.  Pe de o

parte,  se  va ^mregistra  o  reducere  a veniturilor  fiscale  ca umare  a deductibilităţii  sumelor

acordate cu titlu de participare la profit şi a scutirii de la plata contribuţiilor sociale pentm

aceste verituri.

Pe de altă parte, măsua va genera efecte pozitive asupra colectării prin stimularea

activităţii economice şi prin îmbunătăţirea perfomanţelor compmiilor care vor implementa

sisteme  de  participare  la  profit.  Se  estimează  că  efectele  pozitive  asupra productivităţii  şi

perfomanţelor economice vor compensa parţial reducerea directă a veniturilor fiscale.

Impactul iniţial asupra bugetului se estimează a fi limitat, având în vedere că aplicarea

măsurii  se  va  face  gradual,  pe  măsua  adoptării  acestor  sisteme  de  compensare  de  către

companii.

Impactul i)e termen ]ung (5 ani)

Proiecţia pe  cinci  ani  a  impactului  financiar  confirmă efectele pozitive  nete  asupra

bugetului   general   consolidat  prin   stimularea   creşterii   economice   şi   prin   îmbunătăţirea

perfomanţelor companiilor româneşti.

Pe temen lung, beneficiile  fiscale  indirecte ale măsurilor implementate vor include

creşterea bazei de impozitare ca umare a majorării productivităţii şi a veniturilor, reducerea

costurilor sociale prin îmbunătăţirea stabilităţii locurilor de muncă şi prin reducerea migraţiei

fo4ei de muncă calificate.
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Se   estimează  că  măsua  va  contribui   la  consolidarea  competitivităţii  economiei

româneşti  şi  la  atragerea  de  investiţii  străine  prin îmbunătăţirea  climatului  de  afaceri  şi  a

calităţii forţei de mmcă.

IV. IIWPACTUL ASUPRA SISTEMULUI JURIDIC

Implicaţiile asupra legîslaţiei în vigoare

Adoptarea  prezentei  propuneri  legislative  va  completa  în  mod  coerent  Legea  nr.

227/2015 privind Codul fiscal prin introducerea unor prevederi specifice privind tratamentul

fiscal al veniturilor din participarea la profit. Modificările propuse se integrează amonios în

sistemul fiscal existent rară a afecta principiile şi mecanismele fimdamentale ale acestuia.

Noua reglementare  va completa  cadrul juridic  existent  cu  instrumente  modeme  de

stimulare  fiscală  care  să  faciliteze  implementarea  sistemelor  de  compensare  ba2ate  pe

perfomanţă. Modificările respectă principiile constituţionale ale egalităţii în faţa legii şi ale

securităţii juridice în relaţiile fiscale.

Compatibilitatea cu reg]emcntările comunitare

Propunerea legislativă este pe deplin compatibilă cu principiile generale ale dreptului

Uniunii Euopene privind libera circulaţie a lucrătorilor şi libera prestare a serviciilor. Măsurile

propuse nu creează restricţii sau discriminări care ar putea afecta fimcţionarea pieţei inteme

europene.

Măsura   contribuie   la   implementarea   obiectivelor   strategice    europene   privind

îmbunătăţireaproductivităţiimuncii,stimulareainovăriişiconsolidareacoeziuniisociăle.

Jurisp rudenţa re]evantă
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Nu există jurisprudenţă contrară a instanţelor naţionale sau europene care să afecteze

implementarea  măsuilor  propuse.  Practica judiciară  din  statele  membre  care  dispun  de

reglementări  similare  confimă  compatibilitatea  acestor  instrumente  fiscale  cu  principiile

dreptului european.

V. CONSULTĂRILE DERULATE

Organizaţiile şi specialiştii consultaţi

În   procesul   de   elaborare   a   prezentei   propuneri   legislative   au   fost   consultaţi

reprezentanţii principalelor organizaţii patronale din România, experţi în domeniul dreptului

fiscal   şi   al   dreptului   muncii,   reprezentanţi   ai   organizaţiilor   sindicale   şi   specialişti   în

managementul resuselor umane. Consultările s-au desfaşuat prin dialoguri directe.

Esenţa recomandări[or primite

Organizaţiile  patronale  au  susţinut  măsua  şi  au  recomandat  stabilirea  unor  limite

rezonabile  pentru  participarea  la  profit  şi  flexibilitate  în  aplicarea  criteriilor  de  acordare.

Organizaţiile sindicale au agreat principiul participării angaj aţilor la profit şi au solicitat măsuri

de protecţie împotriva discriminării în acordarea acestor beneficii.

Toate recomandările relevante au fost preluate în varianta fmală a propunerii.

VI. ACTIVITĂTILE DE INFORMARE PUBLICĂ

Strategia de comunicare

lnfomarea   publicului   privind   elaborarea   şi   implementarea   prezentei   propuneri

legislative se va reali2a prin canalele de comunicare ale Ministerului Finanţelor, ale Agenţiei

Naţionale  de  Administrare  Fiscală  şi  prin  colaborarea  cu  organizaţiile  reprezentative  ale
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mediului de afaceri.  Strategia de comunicare va viza atât angajatorii potenţiali utilizatori ai

noilor facilităţi, cât şi angajaţii care vor putea beneficia de acestea.

Activităţile planificate

Activităţile concrete de infomare publică vor include elaborarea de ghiduri practice

pentni aplicarea noilor prevederi fiscale şi dezvoltarea de instrumente online pentm facilitarea

înţelegerii şi aplicării reglementărilor.

Vor   fi   elaborate   materiale   infomative   destinate   angajaţilor   pentm   explicarea

drepturilor şi beneficiilor rezultate din aplicarea noii reglementări.

vll. MĂsURILE DE lmLEI\mNTARE

Modiricările instituţionale la nivelul administraţiei publice centrale

lmplementarea  prezentei  propuneri  legislative  va  necesita  adaptări  organizatorice

minore  la nivelul Ministerului  Finanţelor  şi  al  Agenţiei Naţionale  de  Administrare  Fiscală

pentm  asiguarea  monitorizării  aplicării  noilor  prevederi  Şi  pentru  dezvoltarea  sistemelor

infomatice necesare gestionării facilităţilor fiscale introduse.

Modificările funcţionale ]a nive]ul adminîstraţiei publice locale

La  nivelul  structurilor  teritoriale  ale  Agenţiei  Naţionale  de  Administrare  Fiscală,

implementarea  reglementării  va  impune  adaptarea  procedurilor  de  control  fiscal  pentm

verificarea aplicării  corecte  a facilităţilor introduce.  Vor fi necesare  instruirea personalului

pentni  aplicarea  noilor prevederi  şi  actualizarea  sistemelor  infomatice  pentru  gestionarea

acestor facilităţi fiscale.

Resursele umane Şi materiale necesare
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Pentni implementarea eficientă a noilor prevederi legislative vor fi necesare adaptări

a]e   sistemelor   infomatice   existente  pentm   gestionarea  facilităţilor  fiscale   şi   instruirea

personalului responsabil cu aplicarea şi controlul noilor reglementări. Aceste necesităţi vor fi

acoperite din bugetele de fimcţionare normale ale instituţiilor implicate.

Ca]endarul de imp]ementare

Aplicarea efectivă a prezentei propuneri legislative se va realiza începând cu exerciţiile

financiare Încheiate după data intrării în vigoare a prezentei legi.

Prezenta expunere de motive fiundamentează necesitatea Şi oportunitatea adoptării propunerii

legislative,  demonstrând că soluţiile propuse sunt necescwe pentru modernizarea sistemului

fiscal românesc prin introducerea unor instrumente de stimulare a participării angajaţilor la

profit   care   să   contribuie   la   îmbunătăţirea   competitivităţii   economiei   naţionale   şi   la

consolidarea co eziunii sociale.

Iniţiator,

Mohammad MURAD Deputat A.U.R.

_
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